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Schweizer Ingenieur und Architekt 38/81

Aufziige (Norm SIA 370/10, Ausgabe 1979)

Fragen aus der Praxis

Seit der Inkraftsetzung der Norm SIA 370/10 (Aufziige fiir die Férderung von Personen und
Giitern) sind der Kommission verschiedene Anfragen zugestellt worden. Die Arbeitsgruppe 1
der Kommission 370 hat die aufgeworfenen Probleme eingehend gepriift und zu den Fragen
Antworten verfasst. Es handelt sich um Erlduterungen zu bestimmten Anforderungen der
Norm und um Auskiinfte hinsichtlich der Ubereinstimmung vorgesehener Losungen mit der
Norm sowie deren Anwendung auf Aufziige mit elektrohydraulischem Antrieb.

Nachstehend werden die einzelnen Fragen und die Antworten der Arbeitsgruppe publiziert.
Es handelt sich somit um Interpretationen der Arbeitsgruppe. Wir mochten mit dieser Publi-
kation Hersteller, zustindige Stellen und weitere Kreise informieren. Es ist vorgesehen, eine
dhnliche Publikation zu einem spiteren Zeitpunkt zu veroffentlichen. Wir hoffen, damit den

Anwendern der Norm einen Dienst zu erweisen.

Gelédnder auf dem Kabinendach,
Sicherheitsabstand

Ziffern 3041 und 3 042 (bezieht sich
auch auf Ziffer 6 08 3)

Frage

Nach Ziffer 6 08 3 muss auf dem Kabi-
nendach von Aufziigen ein Geldnder
angebracht werden. Dieses muss min-
destens 1,0 m hoch und mit Zwischen-
leisten sowie mit einer mindestens
100 mm hohen Bordleiste versehen
sein.

In Ziffer 3 04 und folgenden ist jedoch
der Mindestabstand der oberen Kante
des Geldnders bis zur Schachtdecke
bzw. deren Einbauten nicht angegeben.

Antwort

Gemiss Ziffer 6083 der Norm SIA
370/10 ist ein Geldnder auf dem Kabi-
nendach lediglich fiir Aufziige ohne
durchgehende Schachtumwehrung not-
wendig. Im Sinne von Ziffer 30212
sind das Aufziige, deren Kabine sich
nicht iiber die ganze Fahrbahn in
einem von Winden umschlossenen
Schacht bewegt, wie bei freistehenden
Aufziige oder solchen in Lichthéfen, an
Galerien oder an dhnlichen Orten.

Das Geldnder ist in solchen Féllen ge-
miss den Ziffern 304 113 und 3 04 223
als iiber dem Kabinendach angeordne-
ter Teil zu betrachten. Die in der Klam-
mer aufgefiithrten Teile sind, wie das
aus dem Wortlaut hervorgehen diirfte
(wie Joch...), Beispiele, und die Auf-
zahlung ist nicht abschliessend.

Ist ein Geldnder anzubringen, so muss
zwischen diesem und der Schachtdecke
bzw. allfdlligen Einbauten ein Abstand
von 0,4 + 0,035 V2 m bei Treibscheiben-
antrieb oder von 0,4 m bei Trommel-
oder Kettenantrieb vorhanden sein.

Schachtbeleuchtung

Ziffer 3 08
Frage
Gibt es Erfahrungswerte oder Richtli-

nien, wieviel Lux fiir die Schachtbe-
leuchtung empfohlen werden?

Antwort

Gemiss Ziffer 3 08 1 muss die Schacht-
beleuchtung fiir die Ausfithrung von
Wartungsarbeiten und zur Behebung
von Storungen ausreichen.

Angaben iiber Beleuchtungsstdrken
enthalten uns bekannte Aufzugsnor-
men nicht, sondern es wird auf Be-
leuchtungsnormen verwiesen. In diesen
ist die Beleuchtung von Aufzugsschich-
ten jedoch nicht aufgefiihrt, durch Ver-
gleich mit dhnlichen Tétigkeiten kann
als Richtwert eine horizontale Beleuch-

‘tungsstidrke von 50 1x genannt werden.

Fiir gewisse Arbeiten reicht dies aber
nicht aus, z. B. als Folge von Schatten,
so dass eine zusidtzliche Lichtquelle
(Handlampe) benotigt wird.

Boden des Maschinenraumes

Ziffer 403 26
Frage

Wir interpretieren die Ziffer 4 03 26 in
folgendem Sinne:

Im Fluchtbereich sind keine Bodener-
hebungen respektive Vertiefungen zu-
gelassen (Stolpergefahr).

Ausserhalb des Fluchtbereiches ist je-
doch das Verlegen von Aufbodenkané-
len resp. Installationsrohren zuldssig.
Mit dieser Auslegung kénnen Maschi-
nenrauminstallationen ohne zusitzli-
che Baukosten erstellt werden, wie sie
bei eingelassenen Bodeninstallationen
durch verstirkte Deckenkonstruktio-
nen und Magerbetonfiillungen auftre-
ten wiirden.

In der EN 81-1, Ziffer 6.3.2.5, ist keine
Bodenebenheit gefordert, so dass wir
mit unserer Interpretation dem Sicher-
heitsbediirfnis und der Wirtschaftlich-
keit Rechnung tragen wiirden.

Antwort

Mit der in Ziffer 403 26 geforderten
Bodenebenheit sollen Unfille, vor al-
lem durch Ubertreten, Stolpern und

Sturz verhindert werden. Die nétigen
Massnahmen sind deshalb nicht nur in
einem verhéltnisméssig beschriankten
Bereich, der von Ihnen als Fluchtbe-
reich bezeichnet wird, sondern auch in
den Arbeitsbereichen zu treffen, die fiir
Prifungen, Wartung und Notbetrieb
begangen werden miissen und in denen
sich bei diesen Arbeiten Personen auf-
halten. In diesen Arbeitsbereichen - die
wesentlichen sind in den Ziffern 4 03 22
und 403 23 erwdhnt - und in den Zu-.
gdngen dazu sind Aufbodenkanéle auf
Grund der Norm nicht zuléssig.

Verwendung von Glas fiir
Schacht und Kabine

Ziffern 6012 und 6022 (bezieht sich
auch auf Ziffern 302 14 und 502 1)

Frage

Gemdss Ziffer 3 02 14 darf der Aufzugs-
schacht ringsum mit Glas von minde-
stens 6 mm Dicke umwehrt sein, sofern
Kabinentiiren mit Verriegelung geméss
Ziffer 6056 vorhanden sind. Gemiss
Ziffer 5021 ist Glas in Schachttiiren
mit Ausnahme der Schaudffnungen ge-
mass Ziffer 5 06 22 nicht zuléssig.

Kann fiir einen bestimmten Aufzug aus
dsthetischen Griinden eine Ausnahme
gemadss Ziffer 202 oder 203 gewdhrt
werden, um die automatischen Schacht-
und Kabinentiiren sowie die Aufzugs-
kabine mit moglichst grossen Glasfiil-
lungen auszufiithren?

Antwort

1. Es ist nicht Sache des SIA, sondern
der zustindigen Stellen im Sinne
von Ziffer 202 andere Losungen zu
genehmigen oder im Sinne von Zif-
fer 203 das Einverstdndnis fiir Ab-
weichungen von der Norm zu ertei-
len.

2. Wenn gemiss Ziffer 302 14 fiir die
Schachtumwehrung Glas von min-
destens 6 mm Dicke verwendet wer-
den darf, ist auch die Anforderung
einer ausreichenden mechanischen
Widerstandsfahigkeit gemaéss Ziffer
302 13 zu beachten, und ferner sind
die Anforderungen an den Brand-
schutz zu beriicksichtigen. Wir ver-
weisen auf die mitgeltenden Bestim-
mungen auf Seite 2 der Norm (Bau-
und Feuerpolizeivorschriften und
Empfehlung SIA 183 «Baulicher
Brandschutz»).

3. Wenn die Anforderungen der Zif-
fern 6012 und 6022 eingehalten
werden konnen, ist Glas unter Vor-
behalt der Anforderungen des
Brandschutzes auch fir die Kabine
zuldssig. Wir machen aber darauf
aufmerksam, dass Glas und vor al-
lem solches von 6 mm Dicke den
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Anforderungen von Ziffer 6012
beim Einfallen der Fangvorrichtung
oder beim Auffahren auf die Puffer
nicht gentigen diirfte.

4. Glas ist mit Ausnahme der
Schauoéffnungen geméss den Ziffern
5021 und 60516 fiir Tiiren nicht
zuldssig. Diese Anforderungen und
diejenigen an die Schaudéffnungen
gemadss Ziffer 506 22 sind fiir die Si-
cherheit von grosser Bedeutung, so
dass u.E. davon nicht abgewichen
werden darf.

Es ist aber zuldssig, mehrere
Schauéffnungen in den Tiiren anzu-
bringen, welche geméss den Ziffern
506221,506223 und 5 06 224 ausge-
fihrt sind. Dabei sind aber auch die
Anforderungen geméss den Ziffern
505 1 und 6 05 41 zu beachten.

Nenntragfihigkeit und nutzbare
Kabinenfliche bei
elektrohydraulischem Antrieb

Ziffer 6 03
Frage

Gemiss Ziffer 012 gilt die Norm SIA
370/10 auch fiir Aufzlige mit elektrohy-
draulischem Antrieb. Anwendbar ist
u. a. auch Ziffer 6 03, beziiglich des Zu-
sammenhanges zwischen Nenntragfa-
higkeit und nutzbarer Kabinenfliche,
wogegen wahrend der Giiltigkeitsdauer
von SIA 106 (1960) die Wahl dieser Be-
ziehung weitgehend den Herstellern
iiberlassen war. Bei Seilaufziigen ist die
maximal zuldssige Kabinenfliche in
Funktion der Nenntragfahigkeit relativ
klein, um eine Uberlastung durch Per-
sonen und damit die Gefahr eines Ab-
rutschens zu verhindern. Im Gegensatz
dazu weisen Aufziige mit elektrohy-
draulischem Antrieb vom Prinzip her
gegen Uberlastung eine gréssere Sicher-
heit auf.

Dieser Tatsache wird in verschiedenen
ausldndischen Aufzugsvorschriften
durch eine grossere zuldssige Nutzfla-
che der Kabine, bezogen auf die Nenn-
tragfahigkeit, Rechnung getragen. Sehr
angemessen scheinen uns die Anforde-
rungen im neuen Vernehmlassungsent-
wurf CEN/TC 10, N 60.

Wir bitten Sie daher, die im Dokument
CEN/TC 10, N60 festgehaltenen Er-
leichterungen beziiglich der Nenntrag-
fahigkeit/Kabinenflachen-Beziehung
flir Aufziige mit elektrohydraulischem
Antrieb zuzulassen.

Antwort

Ziffer 8.2.2.1 und Tabelle 1A auf Seite
15 des Entwurfes CEN/TC 10, N 60 zur
EN 81-2 konnen angewendet werden,
sofern alle weiteren einschlégigen An-
forderungen desselben erfiillt werden,
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wie Uberlastsicherung und Ausfiih-
rung, Bemessung und Berechnung von
Fangvorrichtungen, Fiihrungsschie-
nen, Triebwerk und hydraulischer Aus-
ristung.

Das Dokument CEN/TC 10, N 60 ist
ein Entwurf, und die endgiiltige Fas-
sung der EN 81-2 kann anders lauten.
Die Arbeitsgruppe 1 hélt fest, dass sie
eine technische Auskunft zur Ziffer
6 03 der Norm abgibt und dass gegebe-
nenfalls die Zustimmung der zustindi-
gen Stellen einzuholen ist.

Beleuchtung der Kabine

Ziffer 6 10
Frage

Die Ziffer 6 10, welche die Kabinenbe-
leuchtung behandelt, sagt aus, dass bei
handbetitigten Tlren die Beleuchtung
dauernd eingeschaltet sein muss. Darf
bei automatischen Tiiren die Beleuch-
tung in der Kabine nach Beendigung
der Fahrt ausgeschaltet werden?

Antwort

In Kabinen von Aufziigen mit automa-
tisch bewegten Tiiren darf gemiss Zif-
fer 6 10 die Beleuchtung nach Beendi-
gung einer Fahrt ausgeschaltet werden,
sofern keine weiteren Fahrbefehle vor-
liegen und die Tiiren geschlossen sind.

Betitigung der
Fangvorrichtungen bei
elektrohydraulischem Antrieb

Ziffer 70631
Frage

Im Vorwort der Norm SIA 370/10 wird
erwdahnt, dass mit dem Inkrafttreten
dieser Norm bestimmte Anforderungen
im Sinne von Ubergangsbestimmungen
auch fiir Aufziige mit elektrohydrauli-
schem Antrieb gelten. Geméss Artikel
70631 muss die Fangvorrichtung an
der Kabine durch einen Geschwindig-
keitsbegrenzer zur Wirkung gebracht
werden. Bei Hydraulik-Aufzligen mit
indirektem Antrieb besteht die Mog-
lichkeit, die Geschwindigkeit mit
einem Leitungsbruchventil hydraulisch
zu begrenzen. Die Fangvorrichtung
muss erst beim Bruch der Tragmittel in
Funktion treten.

In Anlehnung an den Entwurf des CEN
fir hydraulische Aufziige (CEN TC
10N 60 D), Ziffer 9.8.3.2, beantragen
wir deshalb, an Stelle der Ziffer 70631
bis zum Erscheinen der Norm SIA fiir
hydraulische Aufziige folgende Bestim-
mung gelten zu lassen:

Die Fangvorrichtung an der Kabine
eines indirekt angetriebenen Hydrau-

lik-Aufzuges muss durch einen Ge-
schwindigkeitsbegrenzer  eingertickt
werden. Wenn jedoch der Aufzug mit
einem Leitungsbruchventil ausgeriistet
ist, darf sie durch ein Sicherheitsseil
eingeriickt werden.

Antwort

Die Arbeitsgruppe 1 ist mit IThrem Vor-
schlag einverstanden, sofern bei Bruch
oder iiberméssiger Dehnung des Sicher-
heitsseils die Maschine durch eine elek-
trische Sicherheitseinrichtung stillge-
setzt wird. Sie macht jedoch darauf auf-
merksam, dass sie damit eine techni-
sche Auskunft zu Ziffer 2 02 der Norm
abgibt und dass gegebenenfalls die Zu-
stimmung der zustédndigen Stelle einzu-
holen ist.

Notendschalt-Einrichtungen bei
elektrohydraulischem Antrieb

Ziffer 8§ 03
Fragen

In den Ziffern 8031 bis 803334 ist
nicht speziell auf die Notendschaltung
bei direkten hydraulischen Aufziigen
eingegangen, weshalb sich folgende
Fragen stellen:

1. Missen Notendschalter bei diesen
Aufziligen oben und unten vorhan-
den sein?

2. Wenn ja, reichen Steuerstromnot-
endschalter aus?

3. Wenn nein, missen es Hauptstrom-
notendschalter sein (nur oben oder
auch unten)?

4, Oder kann die Sicherheit auch auf
andere Weise herbeigefiithrt werden,
Steuerstromnotendschalter oben
bzw. unten in Verbindung mit den
Hauptschiitzen, die den Motor allpo-
lig abschalten und bei Auftreten
eines Fehlers (Hédngenbleiben eines
Schiitzes) bereits das Anlaufen des
Triebwerks verhindern?

5. Ab welcher Geschwindigkeit sind
Notendschalter vorgeschrieben?

Antworten

Die Norm SIA 370/10 gilt geméss Zif-
fer 011 fir Aufzlige mit elektromecha-
nischem Antrieb und geméss Ziffer
012 bis zum Inkrafttreten einer ein-
schldgigen Norm auch fiir Aufziige mit
elektrohydraulischem Antrieb. Davon
ausgenommen sind die im ersten Ab-
satz aufgefiihrten Ziffern, wiahrend die
im zweiten Absatz genannten Ziffern
sinngemdss anwendbar sind.

Zu Frage 1:

Ziffer 803 11 gilt sinngeméss. Das be-
deutet, dass bei elektrohydraulischem
Antrieb eine Notendschalt-Einrichtung
oben geniigt.
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Zu Frage 2, 3und 4:

Fiir die Notendschalt-Einrichtung kann
ein Steuerstromnotendschalter verwen-
det werden, der geméss Ziffer 8 03 311
die Anforderungen an eine elektrische
Sicherheitseinrichtung erfiillt. Dabei
sind auch die Anforderungen geméss
Ziffer 11 01 331 einzuhalten.

Zu Frage5:

Die obere Notendschalt-Einrichtung
ist, unabhéngig von der Geschwindig-
keit, sowohl fiir direkten als auch fiir
indirekten elektrohydraulischen An-
trieb erforderlich.

Bemerkung:

Fiir die Abweichungen von Ziffer 8 03
der Norm SIA 370/10 ist gegebenen-
falls das Einverstdndnis der zustdndi-

gen Stelle (siehe Definition) einzuho-
len.

Notendschalt-Einrichtungen

Ziffer 8 03
Frage

Wir haben eine Notendschalt-Einrich-
tung fiir Aufziige mit Treibscheibenan-
trieb im Studium, bei welcher ein im
Steuerstromkreis befindlicher Notend-
schalter auf der Kabine angeordnet ist.
Dieser Schalter wird durch je eine Betéd-
tigungskurve am oberen und unteren
Ende der Fahrbahn zwangslaufig geoff-
net, wenn die Kabine die Endhaltestel-
len Giberfédhrt. Entspricht diese Ausfiih-
rung der Norm?

Antwort

Die vorgesehene Ausfiihrung wider-
spricht der Norm SIA 370/10 nicht.

Weg von Kabine bzw.
Gegengewicht bis zum Auftreffen
auf die Puffer

Ziffern 8 03 13 und 8 03 14
Frage

In Ziffer 802 wird nichts ausgesagt
iiber den Uberfahrtsweg der Kabine,
d. h. den Weg von der untersten Halte-
stelle bis zum Auftreffen auf den Puf-
fern. In Ziffer 3 04 wird nichts ausge-
sagt iiber den Uberfahrtsweg des Ge-
gengewichts. Eine Berechnung des
Schachtkopfes ist daher nicht moglich.

Antwort

Die Norm enthilt absichtlich keine An-
gaben iiber die Linge des Weges der
Kabine von der untersten Haltestelle
bis zum Auftreffen auf die Puffer. Die-
ser Weg ist ndmlich vom Hersteller des
Aufzugs aufgrund der Anforderungen
der Norm und unter Beriicksichtigung

der Eigenschaften der verwendeten
massgebenden Teile festzulegen.

Der in Frage stehende Weg der Kabine
setzt sich bekanntlich aus den beiden
Teilstrecken a und b wie folgt zusam-
men:

- Die Teilstrecke a ist der Weg vom Ni-
veau der untersten Haltestelle bis
zum Niveau, auf dem die Notend-
schalt-Einrichtungen sicher geoffnet
sind.

- Die Teilstrecke b ist der Weg vom Ni-
veau, auf dem die Notendschalt-Ein-
richtungen sicher gedffnet sind, bis
zum Niveau, auf dem die Kabine auf
die Puffer auftrifft.

Gemass Ziffer 8 03 13 missen die Not-

endschalt-Einrichtungen so nahe als

moglich bei den Endhaltestellen an-
sprechen (ohne Stérung des normalen

Betriebes). Daraus ergibt sich die Teil-

strecke a, wobei aber der Anhaltege-

nauigkeit und der Toleranz der Notend-
schalt-Einrichtungen Rechnung zu tra-
gen ist.

Gemiss Ziffer 8 03 14 miissen die Not-

endschalt-Einrichtungen wirken, bevor

die Kabine auf die Puffer auffihrt. Es
muss also ein gewisser Weg, z. B. von

20 mm, vorhanden sein; das ist die Teil-

strecke b.

Fir den Weg des Gegengewichts gelten

hinsichtlich der Teilstrecke a die vorste-

henden Erlduterungen iliber den Weg
der Kabine. Die Teilstrecke b ist unter

Beriicksichtigung der Léngung der

Tragmittel und der Art der Nachstell-

mittel festzulegen.

Anzeige der Kabinenstellung bei
Notbetrieb elektrohydraulischer
Aufziige

Ziffer 9065
Frage

Muss die Markierung auch bei hydrau-
lischen Aufziigen vorhanden sein, z. B.
in Form einer Signallampe, die inner-
halb der Entriegelungszone aufleuch-
tet?

Antwort

Die Norm SIA 370/10 gilt gemass Zif-
fer 0 11 und in Anlehnung an die Euro-
paische Norm EN 81-1 fiir Aufziige mit
elektromechanischem Antrieb. Um zu
verhindern, dass Anforderungen, die
auch fiir Aufziige mit elektrohydrauli-
schem Antrieb zu beachten sind, nicht
eingehalten werden, gilt die Norm SIA
370/10 bis zum Inkrafttreten einer ein-
schlidgigen Norm gemdss Ziffer 012
auch fiir solche Aufziige, mit Ausnah-
me der aufgefiihrten Ziffern.

Ziffer 9065 ist folglich nicht anwend-
bar, und damit sind deren Anforderun-
gen auch nicht geregelt, doch sind im

Sinne von Ziffer 201 «die anerkannten
Regeln der Technik» einzuhalten. Als
solche kann bis zum Inkrafttreten einer
Norm fir elektrohydraulische Aufziige
die Ziffer 12.11.3 des Entwurfs N 60 zur
Buropéischen Norm EN 81-2 der TK 10
des CEN betrachtet werden.

Die Ziffer 12.11.3 und die darin er-
wihnten Ziffern 9.10 und 12.11.2 kén-
nen auf Wunsch bekanntgegeben wer-
den.

Es ist anzunehmen, dass diese Ziffern
in die kommende SIA-Norm aufge-
nommen werden, wobei allerdings zu
beachten ist, dass N 60 einen iiberarbei-
teten Entwurf und noch nicht die end-
giiltige Fassung der EN 81-2 darstellt.

Spannung von
Sicherheitsstromkreisen

Ziffer 10027
Frage

Darf im Sicherheitskreis (Tiirkontakt,
Riegelkontakt und weitere Sicherheits-
schalter wie Fangkontakt, Pufferschal-
ter usw.) 220 V verwendet werden ?

Antwort

Im Sicherheitskreis darf geméss Ziffer
10027 der Norm eine Spannung von
220V verwendet werden.

Uberwachung der Schaltschiitze
fiir den Bremsliifter

Ziffer 1101322
Frage

Genligt eine elektrische Verriegelung
des Aufschiitzes gegen das Abschiitz
und des Schnellschiitzes gegen das
Langsamschiitz den Anforderungen
von Ziffer 11 01 3227

Antwort

Die Anforderung gemdss Ziffer
1101322 wird mit einer elektrischen
Verriegelung zwischen Aufschiitz und
Abschiitz bzw. Schnellschiitz und Lang-
samschiitz nicht erftllt. Beim Ver-
schweissen der Kontakte eines Schiitzes
wird ein «neues Anfahren» nicht sicher
verhindert, und beim Verschweissen
der Kontakte eines Richtungsschiitzes
koénnte sogar ein Anfahren in der unge-
wollten Fahrrichtung erfolgen.

Haltschalter

Ziffer 11026

Frage

Bedeutet die Ziffer 110266, dass bei
Aufzligen mit maschinell bewegten Tii-
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ren, Schacht-und Kabinen-Abschlusstii-
ren, der Haltschalter grundsétzlich nur
1 Schlagtaster sein darf (im Kabinenta-
bleau und auf dem Inspektionstableau),
oder inwieweit kann hier auch ein
Kippschalter fiir diese Funktion einge-
setzt werden?

Antwort

Die Fragen scheinen auf einem Miss-
verstdndnis zu beruhen. Ziffer 1102 66
gilt fiir Haltschalter auf dem Kabinen-
dach, die als rote Schlagschalter mit
Raststellung ausgebildet sein miissen.
Ziffer 1102 65 dagegen gilt fir Halt-
schalter in der Kabine, die als Druck-
schalter mit Raststellung oder als Kipp-
schalter ausgebildet sein kénnen.

Haltschalter in der Kabine bei
Rampenfahrtsteuerung

Ziffer 1102 64 (bezieht sich auch auf
Ziffer 11 02 66)

Frage

Wir sind auf einen Widerspruch zwi-
schen den beiden genannten Ziffern ge-
stossen.

Ziffer 110262 verbietet einen Halt-
schalter bei Kabinen mit vollwandigen
Tiiren. Dahinter steht die Erkenntnis,
dass in diesem Fall ein Haltschalter
nicht nur keine Erhéhung der Sicher-
heit bringt, sondern im Gegenteil héch-
stens zu Missbrauchen einlddt. Ander-
seits wird in Ziffer 1102 64 - formell
korrekt «in Abweichung von Ziffer
1102 62» - bei Aufziigen mit Rampen-
fahrtsteuerung ein Haltschalter ver-
langt.

Im Falle eines Aufzuges mit vollwandi-
gen Tiiren wére dieser Haltschalter im
Normalbetrieb tiberfliissig und konnte
zu Missbrauch Anlass geben. Nach un-
serer Auffassung kénnte diesem Nach-
teil begegnet werden, wenn der Halt-
schalter bei Aufziigen mit vollwandi-
gen Kabinentiiren nur bei eingeschalte-
ter Rampenfahrt wirksam wére.

Antwort

Ziffer 110262 ist richtig, und Ziffer
1102 64 ist wie folgt zu verstehen: In
der Kabine eines Aufzuges mit Ram-
penfahrtsteuerung muss in Abwei-
chung von Ziffer 110262 ein Halt-
schalter vorhanden sein, der nur wirk-
sam sein darf, wenn sich der Rampen-
fahrtschalter in der Stellung «Rampen-
fahrt» befindet. In der Stellung «Nor-
mal» muss der Haltschalter tiberbriickt
sein. In der Stellung «Rampenfahrt»
muss diese Uberbriickung durch eine
elektrische Sicherheitseinrichtung ge-
méss Ziffer 11 01 21 aufgehoben sein.

Die Bezeichnung gemiss Ziffer 11 02 66
sollte lauten: «Stop Rampenfahrt».
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Anschriften in der Kabine

Ziffer 1202 11

Frage

Ist es sinnvoll, z. B. bei einem 4-t-Wa-
renaufzug die Bezeichnung «4000 kg
oder 53 Personen» anzubringen?

Nach Ziffer 1202 11 miisste dies so an-
gegeben werden. Ich glaube jedoch,
man wiirde so etwas provozieren, was
man eigentlich vermeiden mochte,
namlich dass der Warenaufzug bei Be-
triebsbesichtigungen usw. als Personen-
aufzug beniitzt wird, weil ja dies dann
laut Anschrift durchaus gestattet wére.

Antwort

Die Norm SIA 370/10 gilt fiir Aufziige
zur Forderung von Personen und Gii-
tern, und es wird nicht unterschieden
zwischen Aufziigen zur Forderung von
Personen (Personenaufziige) und sol-
chen zur Forderung von Giitern (Wa-
renaufziige). Lastenaufziige geméiss De-
finition auf Seite9 der Norm dienen
vorwiegend der Forderung von Giitern,
dirfen aber auch von Personen beniitzt
werden.

Aufzilige mit grosser nutzbarer Kabi-
nenfldche werden vor allem bei beson-
deren Anlédssen, wie «Tag der offenen
Tiire» oder bei Betriebsbesuchen, von
einer grossen Zahl von Personen be-
niitzt, und dabei ereignen sich Zwi-
schenfdlle und sogar Unfille, wenn die
zuldssige Personenzahl nicht beachtet
wird. Da die Forderung von Personen
zuldssig ist, kann mit der Anschrift der
zuldssigen Personenzahl nicht «etwas
provoziert werden, was man eigentlich
vermeiden mochte», zu vermeiden ist
aber das Uberschreiten der zulissigen
Personenzahl.

Es ist deshalb nicht nur «sinnvoll», son-
dern im Interesse aller Beteiligten no-
tig, die gemdss Ziffer 6033 zuldssige
Personenzahl in der Anschrift gemaéss
Ziffer 12 02 11 gut lesbar festzuhalten.

Anzahl Wartungen

Ziffer 1303

Frage

Welche Uberlegungen haben zur Fest-
setzung von 6 Wartungen (Ziffer
1303 52) als absolutes Minimum ge-
flihrt?

Antwort

Im Abschnitt 13 03 sind gestiitzt auf die
Erfahrungen die Anforderungen so
festgelegt, dass sie fir die tiberwiegende
Zahl von Aufziigen anwendbar sind,
auf Sonderfille hingegen u. U. nicht zu-
treffen. Sie gelten flir Aufzilige, die nach
der Technologie der Norm SIA 370/10
erstellt sind und deren Sicherheitsan-
forderungen geniigen.

Die Ziffern 1303 3 und 13 03 4 enthal-
ten die allgemeinen fir die Wartung
geltenden Grundsitze, wihrend in Zif-
fer 13 03 5 die Zahl der Wartungen fest-
gelegt ist. Diese Erfahrungswerte tra-
gen der Tatsache Rechnung, dass nach
einer gewissen Betriebsdauer mehr
Mingel und Betriebsstérungen auftre-
ten.

Ziffer 13 03 52 gibt die Moglichkeit, we-
niger als zwoOlf Wartungen (Ziffer
1303 51) vorzunehmen, und zwar in
Abhéngigkeit von der Zahl der Fahrten
pro Woche. Die geringste Zahl der War-
tungen betrdgt bei weniger als 2000
Fahrten pro Woche sechs pro Jahr. Es
ist denkbar, dass in einem Einfamilien-
haus wesentlich weniger als 2000 Fahr-
ten pro Woche erfolgen. In solchen Ein-
zelfdllen kann es angebracht sein, als
Ausnahme die Zahl der Wartungen pro
Jahr unter sechs festzusetzen, wobei
Baujahr und Zustand des Aufzuges,
einschliesslich dusserer Einfliisse (Kor-
rosion) sowie die Sicherheitsmassnah-
men zu berlcksichtigen sind und Ge-
wahr fiir einwandfreie Wartung gebo-
ten sein muss. Im Zweifelsfall ist die
Zahl der Fahrten am Aufzug zu mes-
sen.

Frage

Die Norm SIA 370/10 sieht vor, dass in
Abweichung vom Grundsatz bei ganz-
jéhrigem Betrieb 12 Wartungen auszu-
fihren, in Abhéngigkeit der Fahrten-
zahl pro Woche auch 6 resp. 9 Wartun-
gen zulédssig sind.

Verschiedene Aufzugsbesitzer erheben
Anspruch auf diese Ausnahmeregelung
flir die Wartung ihrer bestehenden An-
lagen.

Bezieht sich die Regelung der War-
tungsperiodizitat auf bestehende Anla-
gen oder ausschliesslich auf Aufziige,
welche geméss der neuen SIA 370 er-
stellt worden sind ?

Antwort

1. Die Anforderungen fiir die Wartung
im Abschnitt 13 03 gelten fiir Aufzii-
ge, die nach der Technologie erstellt
sind, welche der Norm 370/10 zu-
grunde liegt und die deren Anforde-
rungen an die Sicherheit erfiillen.

2. Fir Aufziige, die der Norm STA 106
(1960) und fritheren Normen ent-
sprechen, gelten fiir die Wartung de-
ren Anforderungen.

3. Die Anforderungen an die Wartung
sind in der Norm SIA 106 (1960) und
in fritheren Normen verhéltnismés-
sig starr abgefasst. In Einzelféllen
kénnen deshalb, im Sinne der Be-
trachtungsweise der Norm SIA
370/10, im Einvernehmen mit Her-
steller und zustdndiger Stelle Er-
leichterungen angebracht sein.
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